甘肃华亭市: "诗与远方"的故事在这里越来越精彩

悠悠仪州,文明脉络源远流长。时下,迈 步在甘肃省华亭市的街头巷尾,一幅幅文明 新图景随处可见。在小区,"推窗见绿""出门 见景";在街头,车让人先走,礼让斑马线;在 困难群众家,志愿者热心帮扶,传递爱与希 望;在餐馆,适量点餐、文明用餐正成为"新

志愿服务引领文明新风

文明实践"搭台",志愿服务"唱戏"。"现在 理个发,不用出门,也不用花钱,真是实惠又方 便!"在西华镇什民村,72岁的李有成老人高兴 地说。什民村党支部书记李俊华介绍,今年以 来,该村新时代文明实践点聚焦群众需求,开 展了"微心愿"征集活动,根据村里老人意愿, 开展了爱心理发等志愿服务活动,定期为村内 老人免费理发,圆梦"微心愿"。

在推进新时代文明实践中心(所、站、点) 建设工作的过程中,华亭市紧扣中心工作,着 眼群众需求,把文明实践阵地和活动不断向基 层拓展延伸,打通了文明传播的"最后一公 里",受到群众广泛点赞。

截至目前,全市建成新时代文明实践中心 1个、新时代文明实践所11个、新时代文明实 践站121个,注册志愿者1.4万人。培育了"关 注交通事故受害者爱心公益联盟""红百合' 家庭教育、"煤城老兵""电亮乡村""青暖衣 冬"等志愿服务品牌;开展"佳节尚文明·志愿 关爱行""做文明市民·展城市风采""七点半 小课堂"等志愿服务活动980多场次;获得市 级命名新时代文明实践所(站)2个、示范基地 1个、市级优秀志愿者集体4个、优秀志愿者5 名。如今,越来越多志愿者活跃在文明创建一

"绣花"功夫扮靓城市美景

"现在每天和老姐妹出去沿着街区走走, 看着沿途的美景,能溜达一个多小时呢。"家住 安居小区的陈大姨提起家门口的变化就赞不 绝口,"原来的南新街又破又旧,下雨天就变坑 洼路,很不好走。现在的巷子多好啊,路又平, 景又美!"

近年来,华亭市紧盯城市环境短板弱项,

聚焦民生需求细节,以初心勾线,用匠心绘彩, 对街、巷、墙进行景观提升、交通改造、知识融 人,将绿景、彩绘融人文明的底色中,描绘在居 民出行办事的街头巷尾,擘画出一幅美美与共 的民生新图景。

截至目前,全市累计开展集中拆违治乱行 动129次、拆违拆临132处39923平方米,清理 户外立柱广告、门头牌匾、活动广告650处,拆 除违章搭建遮阳伞(棚)700余处,清理乱堆乱 放杂物 130 余处,整治占道经营、出店经营 13960余处,取缔露天烧烤11处,街道两侧建 筑物外立面完成改造18处、冲洗30处。华亭市 着手细微,下足"绣花"功夫,扮靓"面子",夯实 "里子",全力保障文明城市创建,营造出了优 美整洁、文明有序的城市环境。

文化活动弘扬现代文明新风尚

近日,一场秦腔文化惠民演出在市人民广 场拉开帷幕,这些精彩的节目将惠民政策、文 明新风融入其中,优美的唱腔和精湛的技艺赢 得台下观众阵阵喝彩。

文化活动不仅服务城市居民,对农村来

说,更是一缕清风。对此,东华镇裕光村居民赵 春英有着直观感受。"以前打牌打得多,现在不 打了,每天都去跳舞。"赵春英今年52岁,近年 来,在镇文化站的宣传引导下,她成为了广场 舞的"粉丝",不仅自己跳,还带动村里的姐妹 们一起跳。"现在牌友变舞友,身体跳好了,心 情也更舒畅了。

近年来,华亭市把更好地开展群众文化 活动作为繁荣文化事业、倡导文明新风、丰富 群众生活的有力抓手,按照"月月有安排、周周 有活动"的要求,不断创新活动方式,先后举 办春节文化系列活动、文化科技卫生"三下 乡"、我们的中国梦一文化进万家、"创建文明 城·书香伴我行"全民阅读、"石榴籽紧拥·喜 迎二十大"文艺演出等各类文化文艺活动 320余场次。结集出版《我的南方和北方》《三 棵树精品集》《乡情根深》等图书,编辑出版 《华亭老工艺》《华亭老手艺》等图书,华亭曲 子戏《小放牛》登上平凉春晚舞台和甘肃卫视 《大戏台》栏目。

如今,文明创建让华亭这座城市更具活 力,推动群众幸福生活持续"加码","诗与远 方"的故事在这里越来越精彩。



眼下正值胡萝卜丰收时节,浙 江省杭州市桐庐县瑶琳镇结合全 县"大走访助力开门红"活动,组织 镇、村两级党员干部深入种植基 地,帮助采收、搬运胡萝卜,并运用 线上直播销售的形式,解决种植户 缺人工、缺销路的燃眉之急。图为 2月23日,桐庐县瑶琳镇东琳村 党员干部在采收、搬运胡萝卜。

徐军勇 摄

宁夏银川市新丰村: 文明新风扑面来 春风化雨沐民心 吴春霖

作为金凤区文明村,宁夏回族自治区 银川市金凤区丰登镇新丰村坚持党建引 领,以社会主义核心价值观引领风尚,扎 实推进公民思想道德建设,积极打造文明 村镇,塑造文明乡风,引导群众转变思想 观念和修正行为习惯,让群众精神文化生 活更加富足,持续增进民生福祉,促进乡 村振兴。

走进新丰村,乡村道路宽敞平坦,小 区楼院环境优美,楼体随处可见社会主义 核心价值观、文明标语、村规民约、红白理 事会等文化墙和宣传栏,这些内容在潜移 默化中影响着村民的日常行为习惯,起到 了以文化人、润物无声的作用。

近年来,新丰村健全完善乡规民约、 红白理事会规章制度,广泛开展道德评 议、村民评议等活动,推动形成勤俭节约、 尊老爱老、崇尚科学的文明生活方式,先 后开展"最美庭院""文明家庭"等创建活 动,发挥农村基层干部、致富带头人等带 头示范作用,大力营造风清气正的淳朴

与此同时,新丰村还利用综合文化活 动室、妇女儿童之家、农家书屋、新时代文 明实践广场等阵地设施,开展传统文化民 俗、农家书屋红色阅读、文艺汇演、法律法 规宣传等各类贴近群众生活、展现文明新 风的各类实践活动,弘扬和传承优秀文化 精粹,营造喜庆祥和的氛围,丰富群众精 神文化生活,促进文明实践"遍地开花", 让文明新风吹进广大群众心田。

四川巴中市光辉镇: 创建文明城市 守护百姓幸福

"红马甲"在场镇路口值守、街道路面干净 清爽、乡村美好宜居……2月20日下午,傅成 龙开着垃圾清运车来到四川省巴中市巴州区 光辉镇白羊坝村朱家老院子聚居点清运垃圾, 这里的垃圾分类收集亭干净整洁,一改往日的 "脏乱差"。

今年是巴中市本轮创建全国文明城市周 期的最后一年。光辉镇持续开展"四大行动", 常态化推进文明城市创建,涵养文明风尚,引 导广大群众增强文明意识,让文明意识走深走 实,群众文明素质、幸福指数不断提升,文明城 市创建氛围更加浓厚。

敲门入户 干部群众共创建

"镇上干部经常上门宣传,我们现在随时 保持门前干净卫生,都要做文明人。"光辉镇街 道居民李仕猛说道。

文明城市为人民,创建文明靠人民。光辉 镇优化调整创建包保段,努力打通"最后一公 里",领导班子成员带头实行人户敲门行动,采 取网格化分楼栋分商铺分楼层入户,口头宣 传、问卷调查、上门服务……进一步加强文明 城市宣传,提高群众对文明城市创建的了解 度、熟悉度和认可度,让每一个群众都参与到

文明城市创建"大合唱"。

携手共进 家校互动齐参与

2月21日下午,光辉小学的学生程骏煜在 校门口拉着妈妈的手说:"妈妈,老师说大家要 做文明人,不能随便横穿马路。"妈妈抚摸着小 程的头,会心一笑停下了脚步。

创建,不仅需要提升硬件设施水平,更需 要提升市民的文明创建意识,只有广大群众积 极支持、广泛参与,文明才有基础,创建才有力 量。为了进一步提升全民素质,光辉镇利用中 小学春季开学契机,根据少先队员不同年龄段 特点,为少先队员提供了创建文明城市宣传指 南,开展"劳动促成长 实践创幸福——扣好人 生第一粒扣子"主题教育实践活动,通过小手 牵大手行动,带动家庭参与到环境保护、文明

和美乡村 文明家园大家建

为创建优美、和谐、文明的城乡居住环 境,光辉镇一方面以村为单位开展和美乡村 行动,进一步亮化、美化村居环境,切实做好 乡村"清洁城乡、美化家园"整治工作,积极营 造秀美清洁的乡村人居环境。目前,光辉镇的 13个聚居点312户居民全部完成户内改厕、 生活污水一体化处理、垃圾分类及时清运等。

另一方面,持续培育和践行社会主义核心价 值观,开展听党话、感党恩、跟党走宣传教育 活动,鼓励引导家庭家教家风建设,推动移风 易俗,进一步加强全镇农村精神文明建设,促 进乡村和美。

如今,漫步在光辉镇的美丽乡村,蓝天白 云,春日暖阳,鸟语花香,一片安宁、祥和。

文明花开 汇聚温暖力量

用温暖传递温暖,用爱心点燃爱心。为在 全镇广泛发扬"奉献、友爱、互助、进步"志愿精 神,光辉镇全体机关干部积极参加每周五"新 时代文明实践日"活动,分赴各自结对包保区 域、认领点位开展环境卫生整治、楼道杂物清 理、文明交通劝导、好人好事宣传等文明实践 志愿服务活动,汇聚起建设全国文明城市的正 能量,营造出人人参与创建、人人共享成果的 文明实践浓厚氛围。

2021年以来,光辉镇累计开展志愿服务活 动142次,志愿服务队伍人数增加了60人,评选 出道德模范8人、光辉好人6人、文明家庭25户。

文明花开遍地,新风浸润人心。如今,光辉 镇精神文明建设水平不断提高,社会主义核心 价值观进一步弘扬,社会向上向善,一幅浸润文 明底色、清新和美的美好画卷在光辉镇徐徐 展开。

安徽郎溪县: 小巷子改造出大民生

本报讯(王茹 余庆)日前,笔者来到安徽 省郎溪县郎步街道中港社区地税局宿舍,看 到原先各种杂乱的电线不见了,脏旧矮墙变 身趣味横生的文化墙,近百米的巷道墙面上 手绘着具有郎溪特色的老建筑、老景点等,小 巷两侧房屋焕然一新,环境整洁有序。

"现在家门口成了网红打卡地,经常有路 过的市民在这里驻足欣赏墙画。"在地税局宿 舍生活多年的龚大爷说,这一片曾经是设施 陈旧、缺乏管理的典型小区,现在这里可以欣 赏承载"老城记忆"的艺术浮雕,还可以与五 彩斑斓的彩绘墙"擦肩",看到自家小区的变 化,小区居民的喜悦之情溢于言表。

2022年,郎溪县践行"一改两为",结合文 明创建工作,把背街小巷的改造纳入民生工 程,围绕好人之城、"茶乡画'郎'、'溪'引八 方"、红色文化、非遗传承等,依托整治好的背 街小巷,建成"忆川巷""红色文化巷"等16条 文化巷道,不仅提升了城市品质、展示了城市 形象,让人在不经意间就能充分感受城市的

在郎溪,不仅小巷子的"微改造"让居民 幸福感满满,老旧小区改造更是极大地改善 了人居环境和发展环境。"停车位增多,小区 里安装了一个大点的充电桩,方便多了,改造 后,路铺得又平又整齐,一些坑坑洼洼的路面 都填上了。"提起旧貌换新颜的幸福佳苑小 区,小区居民胡其平竖起大拇指说:"房屋渗 水、墙面剥落等困扰居民多时的问题也解决 了,现在住着很安心。"

幸福佳苑小区作为郎溪县较早一批安置 小区,改造前小区维护滞后,基础设施老化, 路灯损坏严重、路面坑洼不平、垃圾乱堆乱放 等现象明显。2022年,郎溪县将幸福佳苑小 区纳入老旧小区改造计划,经过改造小区新 增停车位280个、运动休闲设施6套、路灯 106套,修缮屋面7900平方米,修整翻新道路 7100平方米,改造后的小区焕然一新,居民 的生活也舒心了。

"为提高小区居民居住质量,提升群众幸 福感, 郎溪县强力推进老旧小区改造工作, 两 年项目一年干,2022年分四批改造完成了23 个老旧小区,确保应改尽改、应建尽建,让群 众生活更方便、更舒心、更美好。"郎溪县住建 局相关负责人说。

国家统计局达州调查队 召开2022年度党员领导干部 民主生活会

本报讯(郑军)近日,国家统计局达州调 查队召开了2022年度党员领导干部民主生 活会。班子成员参加会议,各科室负责人列

会议首先通报了会前准备情况、2021年 度党史学习教育专题民主生活会和2022年 生活会整改措施落实情况。

会议认为,2022年度领导干部民主生活 会专门召开集中学习研讨会,认真学习党的 二十大精神,深入开展谈心谈话,共同查摆 班子问题,材料多次修改,准备比较充分。会 上班子成员的自我批评见人见事见思想,互 相批评直面问题,既帮助了同志成长,又维 护了班子团结统一,形成了班子成员之间互 动交流的良好氛围,达到了统一思想、凝聚 力量、明确发展方向的目的,展现"批评一团 结一进步"作用,是一次严肃的、成功的党内

会议提出,要高度重视,认真对待群众 反映和民主生活会上查摆的问题,进一步梳 理问题清单,优化细化整改措施,明确整改 时限要求,以时时放心不下的责任感扎实推 进问题销号,认真学习宣传贯彻党的二十大 精神,高标准落实总队国家调查工作暨党建 工作会议精神,抢时间,拼进度,提标准,严 落实,奋力谱写达州国家调查新篇章。

陕煤黄陵矿业一号煤矿: 高质量开局实现首月"开门红"

本报讯(倪小红)近期, 陝煤集团黄陵矿业 公司一号煤矿以"起步就要提速、开局就要争 先"的奋斗姿态,严把疫情防控和安全生产两 道"防线",攻坚克难,主动作为,生产经营各项 工作有序推进,1月份,煤炭产量、销量、掘进 进尺分别完成月度计划的105.4%、104.6%、 101.8%,圆满完成了月度生产经营工作目标。

该矿围绕打造本质安全型矿井,从严治 矿、精细管矿,做到严抓、严管、严考核,切实落 实安全主体责任。在保证安全的前提下,该矿 超前谋划,提前编排生产作业计划、劳动生产 组织方案,制定涉及设备检修、煤质管理、生产 组织等举措,积极发挥矿区智慧化系统作用, 坚持科技赋能,最大限度提高劳动工效,为实 现首季"开门红"打下了坚实基础。